

“产业链”串起“致富链”

——陕西省彬州市水口镇培育特色专业镇发展纪实

农业科技报记者 齐巨儒 闫瑜涛 视频 王宇飞

“西风昨夜过园林，吹落黄花满地金。”这是王安石的《咏菊》中为世人所熟知的一句诗。就在《诗经》“十五国风”《豳风》的诞生地，菊花产业也在悄然崛起，甚至在江苏盐城、安徽亳州、浙江桐乡等星光熠熠的豪阵里“左冲右突”，以黑马狂啸之姿实现了“边路突破”，似乎更像中国菊花产业的大后方，让发轫于中国的菊花产业迎来了“重光之日”。

一杯菊花清茶，清香四溢。日前，见到承担农业科技

报“乡村振兴看产业·百县千镇行”主题采访活动任务的记者一行，彬州地满金农业科技发展公司总经理彭大平，马上拿出了自家生产的金丝皇菊请大家品鉴。从外形上看，金丝皇菊比市场上销售的一般菊花要大，一杯一朵，明黄色的花朵在茶水里绽放，煞是好看……

一杯茶见金山银山。“民族要复兴”的光明蓝图振奋人心，“乡村必振兴”的自信，正在陕西省彬州市水口镇大车村、长禄村和大王村汇聚成一股股涓涓的力量。



扫码看视频



工人们正在陕西省彬州市水口镇大车村菊花种植基地劳作。

村村协作，“榛产业”助推“真小康”

大榛子树，是人见人爱的“钱串子”，颗颗饱满香甜的榛果，是那看着都眼馋的“金豆子”……见到记者，水口镇大王村党支部书记秦长江打开了话匣子，娓娓道来。

这里为什么会有榛子园？种植榛子会有怎样的收益？带着这些疑问，记者来到了长禄村大榛子基地。

“固步自封”荒土，“解放思想”兴业。“为发展壮大村集体经济，今年2月我们积极对接考察榛子种植，选择在大王村流转土地发展村集体经济，建立大榛子基地。基地位于大王村二组，占地130亩，投资55万元。”秦长江告诉记者，“长禄村和大王村合作建设的基地，是村村协作、互帮互助、携手共进的结果，我们是真正的‘亲戚’了。”

今年3月，长禄村在大王村流转土地，统一调苗，高标准规划，高标准栽植，按照“党支部+合作社+农户”的模式，群众以土地入股，利益分成按长禄村集体55%，合作的大王村集体5%，农户40%，按照1.5×4的标准栽植，栽植的品种为达维、辽榛2个品种，配套铺设地布，安装搁架、滴灌设施，实现了灌溉、水肥一体化的现代化管理模式。

“这东西一年打两次药，和管理苹果比起来可简单多了，成熟后一摇树枝，果子就落下来了。”正在基地务工的大王村村民介新荣笑着说，大榛子作务简单、耐旱，一年2次施肥、打药，每年7月中下旬成熟，比东北榛子成熟早20天，市场竞争力较强。

大榛子产业在玮大王村“增绿”的同时，也为当地农村剩余劳动力提供了在家门口就业的机会。今年60岁的介新荣在长禄村大榛子基地打零工。“一天能挣个红票子！有活儿干，自己花起来也方便，主要是离家近，也能顾得上家里，干上一天，挣个100块钱左右，人也更精神了。”介新荣说，以往村里的老人留守家中，没有收入来源，日子过得紧巴巴，现在村里有了大榛子基地，老人们也能自己赚钱了，这让村里的老人乐开了花。

“所有榛子包回收。我们与旬邑盛鑫榛果专业合作社达成收购合同，青果最低收购价每斤6元，净收入在8000元，村集体每年预计增加收入20万元以上。可容纳20人务工，人均务工增收1000元以上。”据秦长江介绍，该基地建成后第三年初挂果，第五年进入丰产期，预期亩产可达1500斤，产值1万元，势将推动区域经济发展，提升经济林品种的内涵品位，带动一方林果农脱贫致富。

绿了山川，富了乡亲。长禄村“牵手”大王村，通过“总结出经验、合作出成效、提炼出机制、共建出友谊”，走出一条同向发力、同频共振、同步前行的振兴之路。

已见繁花初结果，更立壮志谱新篇。在乡村振兴之路上，水口镇乡亲们的欢声笑语与天地间欣欣向荣的景象相得益彰，一幅“农村有景可看、农民有活可干、农业有钱可赚”的动人画卷正在悄然形成。



出门就务工，下地就赚钱。



彬州地满金农业科技发展公司总经理彭大平。

一马当先 “地满金”撒下“满地金”

夏雨初晴，通往田间的路还带着泥泞。作为彬州地满金农业科技发展公司“大当家”，彭大平的步伐显得分外轻快。

走进位于水口镇大车村的菊花种植基地，农业科技报记者被眼前一派繁忙景象所震撼，随处可见忙碌的身影，285名村民正在移栽菊花苗，从选苗、绑把、运苗到挖坑、下苗、掩土，整个移栽过程有条不紊，机械的轰鸣声伴随着人们的谈笑声，一幅“村在景中，人在画中”的乡村画卷慢慢舒展开来。

“发展一个产业，链接一批农户，富裕一方百姓。”据大车村村支书黄崇亮介绍，彬州地满金农业科技发展公司，由彬州市政协委员彭大平负责领办，是一家专营菊花种植加工的现代农业基地，也是彬州市政协委员助力乡村振兴发展的创业就业示范点。

正在菊花种植基地里清除杂草的务工人员王双海对记者说：“我已经69岁了，在这里打工，一天能赚70元，总比在家闲着强。自从村里2019年上了这个项目以来，村干部和村民拧成一股绳，村上人不用再出去打工了，这几年我们村发展得越来越好。”

黄崇亮表示，基地贫困社区工厂共有36人，主要负责收获加工、包装销售等，大田务工人员约300人，主要负责种植、除草等生产任务。按照人均每天100元劳务费计算，4月到8月这个菊花种植管理阶段，群众务工收入75万元。采收菊花阶段，务工收入200万元。车间生产加工季节，务工收入20万元。在水口镇的示范带动下，菊花种植面积超过了2000亩，包括金丝菊、香菊、棚种高端菊花、有机菊花等优质品种。当地现有中药材菊花初加工厂一座，采取“公司+合作社+农户”的经营模式，年产值1200万元左右，有效带动周边群众创业就业，乡村振兴。

“这东西抢手得很！高价预约后还是有客商来上门收购。”彭大平自豪地说，“由于品质把控精细，我们的产品以销售国内大型企业王老吉凉茶、加多宝凉茶原料以及知名药企原料配方为主。”2021年10月，获得商务部认证机构有机菊花食品，属于国内菊花同类产品首次获得证书，为后期扩大产能提供有力发展的依据，菊花产业带动农户增产增收，有力促进了乡村振兴发展。下一步，他计划扩大千亩有机彬州菊花，五年后扩大到万亩彬州生态有机菊花基地规模。